

江门市新会区茶坑村:

“启超故里”文旅引客 “陈皮之乡”强村富民

参观文化底蕴深厚的梁启超故居，徜徉古色古香的历史街道，“叹”一杯独特的陈皮咖啡，再逛逛眼花缭乱的陈皮村，傍晚正好去看看巴金笔下的小鸟天堂……阳光正好，趁着周末或空闲，不妨到江门市新会区茶坑村，领略“启超故里，陈皮之乡”的多重魅力，感受乡村全面振兴带来的蓬勃生机与活力。

作为住建部等部委推荐的2015中国十大最美乡村之一，文旅发展为茶坑村插上了腾飞的翅膀：2024年，茶坑村集体经济收入超过1800万元，5年来增长超过14%，人均可支配收入超过4.8万元，富民兴村美好愿景照进了现实。

■采写:新快报记者 方轶 ■摄影:新快报记者 邓迪

“启超故里”焕新颜 600年古村引客来

很多人也许不知道茶坑村，但肯定知道梁启超，茶坑村便是他的故乡。

茶坑村地处银洲湖畔，面向南海，背靠凤山，自然风光优美，更有600余年厚重历史，村内遍布古建筑，2015年获评中国十大最美乡村。近年来，茶坑村大力开展村容村貌整治，不断完善基础设施，并在上级的支持下修缮梁启超故居，同时对周边6栋历史古旧建筑进行升级改造，为打造“启超故里”品牌，发展文旅奠定了基础。

新会区会城街道党工委委员、驻茶坑村第一书记陈俊颖介绍，当地以启超文化、启超家风为纽带，与小鸟天堂共同打造国家4A级景区，策划开展研学、亲子游等项目，

打造启超学堂、启超家风大讲堂、无负今日文明讲堂等品牌活动，做大文旅产业。

“之前听朋友说起这儿，冲着梁启超故居就来了。”来自惠州的张阿姨已经退休，这次和朋友一起来江门旅游，特意来茶坑村转转，“梁家‘一门三院士，九子皆才俊’，家风功不可没，今年暑假让我儿子带着孙子来看看。”

梁启超故居后面，一栋糅合中西建筑风格的小黄楼格外引人注目，这是茶坑村旧乡府，由梁思成设计。2023年，做陈皮生意的李亦谦看中了茶坑村的文旅优势，在小黄楼投资开了一间咖啡店，“这些年茶坑村依托梁启超故居大力发展旅游，游客一年比一年多，我很看好这里的发展。”

“陈皮之乡”亮招牌 土特产成“致富果”

一两陈皮一两金，百年陈皮胜黄金。作为“陈皮之乡”，近年来，茶坑村乘着“百千万工程”东风，大力发挥“一园两组团”（轨道交通产业园、陈皮产业组团和文旅研学组团）的产业地理优势，着重打造“百千万工程”示范带的枢纽点。通过深化陈皮种植核心区、成立种植专业合作社、开展标准化种植等措施，同时完善陈皮产业街设施，支持新会陈皮村市场股份有限公司（下称“陈皮村”）发展，推动陈皮产业蒸蒸日上，为农文旅融合发展写好“农”字文章。

“陈皮村”是新会陈皮国家现代农业产业园三产融合园的示范单位，也是茶坑村的必打卡之地。在茶坑村的全力支持下，“陈皮村”以陈皮文化为核心，链接各方资源，将生产、营销环节与科普、文化、艺术、旅游体验相结合，实现农文旅融合。目前，“陈皮

村”集聚了近300家陈皮创业小店，年接待旅客200万人次，年销售额过10亿元，带动1500户农民从事产业化经营，共同致富。

“我们将启超故居、小鸟天堂、‘陈皮村’等旅游资源统筹起来，串珠成链，打造了一条独具特色的陈皮文化旅游线路。”陈俊颖说，同时，不断擦亮“茶坑柑”“茶坑陈皮”品牌，打造“茶坑优品”陈皮公用品牌，做好陈皮“土特产”文章，促进农文旅不断融合发展。

2024年，茶坑村接待游客超过200万人次，陈皮产业销售额达3亿元（不含陈皮村）；村集体经济收入超1800万元，人均可支配收入超过4.8万元。

“发展文旅项目后，村里的土地租金不断上涨，今年茶坑柑的种植土地租金涨到了每亩1万元，比去年增长了30%。”茶坑村委员会副书记袁康宏说。

人气旺人才归 良性循环助推高质量发展

文旅发展不仅吸引了游客，促进了茶坑村的经济，更吸引了人才尤其是年轻人返乡发展。这些年轻人把新的理念、新的思路带回村里，为乡村发展注入了新的活力，带动村民致富，形成良性发展循环。

袁康宏告诉新快报记者，现在很多年轻人回来搞直播，把茶坑陈皮、茶坑优品推广到全国，包括港澳台地区，甚至卖到了海外。

2021年，区观杰在梁启超故居周边的商业街开了第一家陈皮店铺，今年3月，他在这条街上的第四家店也开张了。“茶坑村可以说是新会区旅游村的标杆了，这几年游客逐年增加，我们对前景非常乐观。”

陈皮街对面，由政府搭台建设的“茶坑村党群服务中心改造运营项目”将于今年6月正式开门迎客，项目联合了强村公司、茶坑村企业家一同盘活乡村文旅资源，除了重点展示茶坑村历史文化，乡村振兴、“百千万工程”成果，还销售自主研发的陈皮点心等特色茶坑优品。“这些年政府花了大力气打造梁启超故居，美化村里环境，大力发展旅游，我们借‘百千万工程’的东风，把几十年的行业经验与陈皮特色相结合，打造高端的陈皮手信，丰富旅游内容，助力家乡发展。”该项目的运营方柑情到老农业发展有限公司总经理袁德才说。

陈俊颖介绍，接下来，茶坑村将持续聚焦农文旅融合发展的定位，深化乡村运营，将启超儿时读书的宏文社学打造成教育培训和文化活动重要场所，连片打造“启超故里·小鸟天堂”4A级景区，建设“茶坑新天地”文旅美食综合体等，进一步提升茶坑文旅吸引力。同时，打造中国陈皮交易中心，持续擦亮“新会茶坑核心陈皮”品牌以及“茶坑优品”陈皮公用品牌，推动茶坑村农文旅融合再上新台阶。



■玻璃瓶因其良好的密封性，成为存放陈皮的理想选择。



打卡攻略

●景点必推

★梁启超故居

建于清朝光绪年间，游客可以在馆内通过影像、图文等了解梁启超先生的一生。

★宏文社学

又称“奎阁”。作为一座典型的清代文昌阁，梁启超少年时代曾在此读书，奎阁上的书法皆为梁启超手迹。

★启超故里文创店

由茶坑供销社旧址改建而成，收录了许多具有新会特色的文创产品。

★陈皮村

新会陈皮国家现代农业产业园三产融合园，东南亚式的装修风格充满度假感，几百家陈皮店铺琳琅满目，也可以叹咖啡、品美食。



■在江门市新会区茶坑村，你将感受到乡村全面振兴带来的蓬勃生机与活力。

■梁启超故居。